



《祭冬》 刘洵 油画 110×110cm

古老的康定小城聚集了一批另类文化人，他们作品中渗透出的仍然是永恒的主题。对自然故土，以及人类之爱的咏颂，在观念上他们超越“当下”病态的矫情艳俗、玩世等时髦流行病。以真实的身份与东方和西方的先行者对话而非献媚。他们化解苦难的幽默、才气、激情连同与他们在一起的那些夜晚的追忆是对我今天时钟般生活的补偿。

我本能的觉得还该去更遥远的天边外。

甘孜县文化馆，满是杨树，安静宜人，住老式木楼，这大概是我一生最难忘的日子，我唯一工作是每晚舞厅的吉它伴奏，工作几乎变成麻木的机械运动，也常有新的刺激……

相对永恒的天地，生命显得更加漂浮。

我第一次到高原，就特别想看阴天的云层，清晰而安静、万古如斯，远山近树，在高原阴天柔和而明亮的光线下，万物内在的秩序和结构是再明显不过了，这秩序是人类文化的河流赖以延续的必需，一切个人混沌的情感瞬间的冲动必须透过秩序的装饰，照射出来才具永恒的魅力。

我不相信人死后便奄然物化的说法……

我开始对笼罩画面的“非光源性”深浅交替感兴趣，可以更有效突出深浅的结构秩序，同时暗示着另一力量的存在，从技术上讲达成这样效果最直接的方法是画好细节后再作整体意图上的薄色罩染，但为了度的控制，我宁愿在塑造细节时便始终加入这种深浅意图，以更随时把握过份与否，这需要画开始前作详细策划安排，克服一切感性冲动和临时

条，同时越来越痴迷于一种微妙复杂又充满理性控制的色彩识体，因而在每幅画动笔前必须经过周密思考后配制若干支只用于此画的特殊灰色，因为人的情绪是脆弱和易变的，在长达几个月制作同一幅画的时间里，对偏黄或偏绿的灰色会随情绪、光线、季节的不同发生不一样的感应，这就必须靠既定的灰色进行限制，画到最后往往用点的笔法上色，这样可以在用色的区域上更好地配合既定的形式变化，达到精确的目的，就如修拉用点的主要目的也是为了几何状的准确，并非完全是为取得闪烁的色彩效果，只不过我是将密集的点最后化成片，我始终不希望在作品完成后出现某种方法的痕迹。

除了铺底外我一般不采用猪鬃油画笔，这种笔制造某一种类型笔触很方便，我爱用水彩笔或中国描笔。

由于绘画作为各门艺术中被单独分离出来的艺术形态，继续存在的理由，重要的一点就是好的绘画会有某种“质感”，在行家的眼里，这种质感会有无比丰厚的含量是艺术家纯个人的最隐秘的，只有人手的再现才可能渗透到“神经末梢的触感”。当然也包括他对人生的看法他的经历等等，这种“质感”存在于优秀作品的每个局部。不过这种表达个人心灵的“手绘”感今天是越来越鲜为人知了。

50年代由英国指挥大师巴比罗里调教出来的哈莱管弦乐团成为音乐史上一则传奇，它最为人称道的是那迥异众家的独特音色，带着一种古旧银器般的色泽。

在油画既定的概念当中，暗部是绝对要避免掺入白色的，否则会犯油画之大忌——“粉气”。

按我个人的情趣，希望把深浅(包括)冷暖的对比尽量减弱，直至难以觉察。但可以凭心感受是我的理想，提供冥想的状态该是幽幽的吧！我近来的画暗部都加入了白色，或者惧怕太深对比过强习惯用白色薄染，特别要想让繁复的树枝或肌理服从于非光源的深浅变化时。这种变化我期望是极度柔美的，是通过一层又一层在同一区域加同一意念逐步达到的，便不能轻易看见只能感觉到，接近完成的同时画面越显得干净，或者说敏感，增减细微的笔触都能被轻易发现。一种被风吹过的“质感”平整而易感，但绝非光滑油亮，最后都变成一种痕迹，将被蚀掉的痕迹。一种隐秘的难以言喻的快感，支配着努力实现并非在任何环境任何心情任何光线下都能见到的痕迹。



《透明帘系列之二》 陈可 12寸黑白照片着色 20×30cm

《玩偶系列之小婴儿》 陈可 24寸黑白照片着色 61×51cm

有时看着面前这些照片，自己都觉得困惑，它们怎么诞生于我的手中。也许创作是一种充满设想、失望、惊喜……感情的复杂过程，无数个偶然引领你一步步向着未知走去。当我想寻出这些偶然的必然时，却只牵扯出无数记忆的点，直至自己都茫然。

童年——我的童年很幸福，爸爸妈妈在外地，童年的舞台便以外婆家作了背景。那些木头做的箱子、桌椅、有蚊帐的大床……散发出年岁的味道，至今还在我脑海中影影绰绰。外婆很疼我，教我背了许多古诗，我只是记住了那些奇形怪状的音节，如今大多已忘记，但外婆最爱的那首“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚……”还很清晰地留在了脑海里。

外婆老了，她上臂的肉松弛地挂在那儿，我总喜欢把那块松弛的皮肤摇来摇去，觉得很好玩，却不知这是一个女人何等的悲哀。我的童年是与外婆合在一起的整块儿，那些退色照片中总有一个慈祥的影子在那儿。长辈们的记忆中也有一个我的童年，那是一个充满了可爱笑话的童年，两个童年合在一起，我便看见了小时候的自己。去年冬天外婆走了，我没能回家为她送行。暑假里回到家，她常常躺的大床空空的，我觉得生命的一部分忽的没了。

噩梦——小时候每天晚上睡觉前，外婆总叮嘱我手不要放在胸上，会做噩梦。可这样也躲不过噩梦的袭击。噩梦的内容不外乎

是女鬼诡异的笑和亲人突然的死。在家被吓醒后，有爸爸妈妈的抚慰，离家之后，一个人在深夜被惊醒，只有睁大眼睛，既恐惧，为梦中的情景；又释然，为那不过是梦。

怪癖——街上租书店有许多推理或恐怖小说，影碟店也有好多惊栗电影，不知人们追求被惊吓的原因是什么，反正对于它们我是又怕又爱，也许正是因为怕，所以才爱。

恐惧——做噩梦，读推理小说，看惊栗电影，都会有恐惧的感觉。而最深的恐惧却是一个人躺在床上，想到宇宙茫茫，人生短暂。那时我便心慌得喘不过气来。这不是梦或虚构的电影、小说，是事实。生命本如此，渺小、脆弱，人不过是茫茫宇宙的一粒尘埃，一生过去了，就算有来世，也逃不过这黑色宇宙的重重包围。

玩偶——大多女孩子都喜欢洋娃娃一类的东西，我也不例外。记得小学放学回家看到路边小店有一个洋芭比，便日思夜想，最终缠着妈妈买了下来（那时并不知道她叫芭比，还是舶来品）。大热的天在家里“焖”着给她做了好多套衣服，还用电吹风吹她的塑料头发，结果给烤糊了。还有一个最喜欢的玩偶是舅舅送的中国布娃娃，已被我在其脸上涂抹得花花绿绿，也许在照片上给玩偶和女孩“化妆”的爱好便来源于此吧！现在长大了，看着街边小店里那些“乖”得令人心疼的小玩偶们仍心动不已。于是乎，枕边、书柜上、衣橱里都挤满了她们的影子。她们

虽是人造的生命，在我眼中却有着她们自己的世界，自己的故事，尽管她们很脆弱，一捏就碎，但终是生命，终是值得心疼的东西。

影子——每个人，每个动物，每件东西都有影子，影子是另一个自己，它忽隐忽现、忽短忽长、忽胖忽瘦，有一种不可捉摸的美。小时候晚上和爸爸妈妈回家，我总是拖在后面，痴痴地看着小石子儿的柏油路上，影子神秘地跳动，再远的路也不觉得长了。

老照片——家里有一摞老照片，没事儿时我便一张张细细地看。上面笑着爷爷、婆婆、爸爸、妈妈和小时的我，还有许许多多不认识的人……纸的颜色是岁月的颜色，斑驳的影子便多了些模糊的迷离。我想象着那个年代，他们的故事，他们的青春、爱情、梦想、现实……他们分明是与我熟悉的人，却又仿佛是陌生人，黑与白隔开了时光，那染上去的红、蓝、赭……有一种淡淡哀伤的美。

我的作品——我也试着用黑白隔开两个世界，一个是现实，一个是照片中的世界。那个世界是她们的——那些女孩和玩偶，她们在里面嬉戏、惊恐、茫然……波伏娃说，女人天生对外界有一种畏惧。我不知道这是不是我把她们塑造得如此敏感而脆弱的原因。外界是神秘的影子，游动于它们的脸上、手上、身后……以至于看不见的地方。而她们带着红扑扑的脸蛋儿、蓝幽幽的皮肤，是绽开在黑白世界上的花，神秘而美丽，一如生命，唯其短暂，所以可贵。